



ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)
Dumineca 5 Iuliu st. v.
17 Iuliu st. n.

Va esi joia si dumineca.
Redacțiunea în
Közép-utca nr. 395.

Nr. 49.

ANUL XVII.
1881.

Prețul pe un an 10 fl.
Pe $\frac{1}{2}$ de an 5 fl.; pe $\frac{1}{4}$
de an 2 fl. 70 cr.
Pentru Români'a 2 galbeni.

Elisabeta regina României.

Cu cea mai adâncă emoțiune luăm în mână condeiul, căci avem să ve schițăm biografia unei femei, care se află pe trepta cea mai înaltă a stimei și a iubirii generale.

Este sublimă misiunea unei femei, ori cât de mic cerc de activitate i-ar fi avisat capriciul destinului; dar când sörtea i-a oferit un teren cât se pöte de vast, când femeia este aședată la pozițiunea cea mai înaltă: atunci sublima ei misiune devine și mai grandioasă, căci are să 'mplinescă o datorie sântă.

Ferice de femeile acele, cari pricepënd acésta misiune sântă, o indeplinesc cu demnitate și conform dorinței generale, căci ele astfel devin niște femei de model, al căror nume încungțurat de aureola devotamentului volutar se va păstră pentru totdeuna cu stimă pe paginile istoriei.

Una din aceste femei nemuritoare este și Majestatea Sa Elisabeta, prima regină a României, dēdna consörtă a regelui Carol I.

Nu vr'un esces de devoțiune sēu vr'un dor de lingușire ni dicteză aceste cuvinte. Ceea ce dīserăm, nu e numai un compliment gol sēu vr'o frasăi izolată; ci vocea opiniunii publice, care se manifestă astfel unanim în toate părțile pe unde se află un român și un om de bine.

Nu întâia-öră venim nici noi să constatăm acésta, căci faptele adoratei Suverane ni-au oferit multe ocațiuni, pentru ca să-i aducem tributul stimei noastre.

Născută (la 29 decembre 1843) din vechia familie princiară de Wied, și măritată (la 3/15 novembre 1869) după principele Carol I, a adus pe tronul României, ca o moștenire familiară, o naltă cultură, o inimă plină de caritate, un sublim patriotism, un ideal de femeie română.

Ori pe care teren, principesa mai apoi regina Elisabeta a fost totdeuna la înălțimea misiunii sale. În data-tă-ce a sosit în noua sa patrie, înveță limba română, dând astfel esemplu și claselor mai înalte ale societății.



Elisabeta regina României.

bui și dela alte națiuni. — *In Kissingen* principele Bismarck e așa de conturbat prin curiozitatea publicului din băi, încât dirigența băilor a emis un apel către public, ca să respecteze mai mult pe înaltul oșpe. — *Osemintele lui Piu IX* marți noaptea se transportară din cripta interimală în cripta San-Lorenzo din Roma. — *Hermann Lotze*, renumitul filosof și estetic german, autorul mai multor scrieri escelente, a murit zilele trecute în Berlin. — *In Russia* recolta de grâu în anul acesta e atât de bogată, încât nici de dieci de ani n'a fost așa rodă bună. — *Un foc grozav* a erupt în orașul Minsk din Russia, și flăcările nimiciră mai bine de cinci sute de case. — *Iesuitii* fură goniți din statul Nicaragua al Americii de mijloc. — *Principesa Jurjevskka*, veduva țarului ucis, a parasit Russia, cel puțin pe veră și actualmente petrece în băile dela Elster. — *Jacob Starley*, inventatorul velocipedului, a murit zilele trecute în Coventry. — *Intre Anglia și America* s'au făcut niște încercări de legătură cu telefon, înse acele nu reușiră. — *La New-York* unii oameni se ocupă de realizarea unui plan frumos, adecă de a vini în Europa cu balon de aer. — *Manuscriptele lui Beaconsfield*, între ele și manuscriptele unor romanuri de ale lui, în săptămâna acesta se vor vinde în licitațiune la Londra. — *Pentru Midhat pasia* însași regina Victoria a intervenit la sultanul, cerând grație pentru dânsul. — *Garfield* se află din ce în ce mai bine. — *Regele Italiei* va petrece pe soția sa zilele aceste la Veneția, apoi va merge la vânătoare de capriore în Piemont. — *Testamentul lui Beaconsfield* s'a publicat la finea lunii trecute, și s'a adevărit, că averea lui mișcatore se urcă la suma de 633,120 fl. — *Principele Gorciacoff* peste câteva zile va călători la Baden-Baden, unde are să petreacă sesonul de băi. — *Fostului rege de Neapole* guvernul italian i-a acordat moștenirea după mamă, care dimpreună cu interesele sale represintă un milion. — *Mare nenorocire* s'a întâmplat pe calea ferată în ținutul Rostovului; lângă Don a deraiat un tren de poștă, 27 de vagoane s'au nimicit cu totul, 52 de persoane au fost rănite, din cari 16 au și murit îndată. — *In Mexico*, la San-Marco, pe timpul serviciului dumnezeiesc, s'a surupat boltitura bisericeii, și cinci-deci de oameni au ramas morți la moment. — *Cea mai betrâna* fetă din lume este miss Margareth Bailey care șede în Irlanda în aceeași casă în care s'a născut și duce însași economia casnică. — *Spesele catalogului* museului britanic se urcă la 700,000 fl., prețul unui exemplar va fi 2000 fl. — *In America* nu de mult s'a numit prima femeie în calitate de notar public; ea se numește Gillette și cercul seü de activitate va fi Columbia. — *In Russia* este vorba, ca bugetul ministerului de resboiu să se reducă cu trei-deci și trei de milioane ruble. — *Paul de Saint-Victor*, unul dintre cei mai escelenți critici de arte franceși, al cărui stil admirabil a devenit proverbial la contemporanii sei, a murit la Paris în etate de 54 ani.

Deslegarea ghicirei din nr. 45: „Dreptate, Rut, Emilia, Port, Tip, Aude, Tenor, Eduard, Ninu, Unde, Maurii, Arad, Juno“. Literile inițiale cetite de sus în jos dau cuvintele: „Dreptate numai!“ Cele finale de jos în sus: „O! Dieu dreptate!“

Bine au deslegat-o dâmnenele și domnișorele: Emilia Onciu n. Cîrvoșchi, Berta Câmpianu, Eufrosina Popescu, Maria Crișanu, Iosefina Popescu, Amalia Moldovan, Minodora Micșunescu, Zoe Dimbu, Rosalia Popovičiu, Ana Popescu.

Premiul l'a câștigat domnișora Ana Popescu în Surduc.

Ghicitura de șac de Eufemia Duma.

Po-	nul	te	ce	tu 'n	vo-	na-	do-	ta
și-	tun	e	când	dat	El	as-	ic-	tiu-
dom-	es-	u-	ce-	o-au	Co-	as-	lu-	né-
A-	Mi-		ta	nea	ia	ca-	nei	sce
El	Căci	Și-a	ți-mi	cat.	ta	mița	dia	me
ăt.	ne,	can-	greu-	ta	pa	de	se	de-a
fet ;	ne,	Pu-	tat,	nu	un	sân-	nu	na-
de	po-	tru	și	ce-	nei	te	pos-	fa-
și-	pro-	va	un	pen-	tol	ca	tui	es-

Se pôte deslegă dupa saritur'a calului.

Termiul de deslegare e 27 iulie. Ca totdeauna, și de asta-dată se va sorti o carte între deslegători.

Semestrul al doile

începù cu nr 48. Cei ce doresc a sprigini fôia noastră și în semestrul al doile, binevoiescă a-și rennoi abonamentele de timpuriu, căci a conto nu putem trâmite fôia nimenuia, de aceea dela aceia cari vor uită a ne trâmite prețul de prenumerațiune, vom încassă competița prin ramburse poștale.

Spre a evită dară ori ce neplăcere, rugăm pe aceia, cari nu mai vor să fie abonații noștri, să ne napoieze nrle dela 48, ca astfel să-i ștergem din registrul nostru.

Condițiunile de prenumerațiune se află însămne în fruntea foii, aici mai adaugem următoarele favoruri pentru abonații noștri:

Abonații „Familiei“ pot să-și comande din scrierile redactorului acestei foi următoarele, cu prețuri fôrte reduse: „Ranele Națiunii“ roman în 3 tomuri, în loc de 3 fl. — 90 cr. — „Novele“, trei tomuri, tomul prim și al doile, în loc de cu câte 1 fl., — cu câte 40 cr.; tomul al treile, în loc de 1 fl. — 30 cr. „Poesii“, în loc de 1 fl. — 50 cr.; „Mirésă pentru mirésă“, comedie în 3 acte, în loc de 1 fl. — 20 cr. Asemene se ofere: „De unde nu este rentôrcere“, roman de Adrian Gabrielly, tradus de Tit Budu, în locu de 1 fl. — 20 cr.

Din „Cavalerii Noptii“ și din „Selavul Amоруlui“ nu mai avem nici un exemplar de vânzare.

Dintre tablouri mai avem portretul dlui Ion Brătianu, carele se pôte capetă în loc de 1 fl., cu 20 cr.

Colectantii cari adună 5 abonați, capetă un exemplar, al șesele, gratuit.

Redacțiunea și editura.

Proprietar, redactor respundător și editor:

IOSIF VULCANU.